



● 重点关注

安徽公立医院编制定建“周转池”制度

医师报讯（记者 熊文爽）9月14日，《安徽省“十三五”卫生与健康规划》正式发布，通过创新公立医院机构编制管理方式，探索建立公立医院编制“周转池”制度，安徽省将落实公立医院用人自主权。

据了解，所谓编制周转池，

是根据事业单位人才队伍和服务能力的建设需要，在事业编制总量内调剂一定规模事业编制，建立事业编制周转池，供事业单位周转使用。

在用编审核上，则有着严格的使用管理制度。使用考核上，周转池事业编制三年周转期满

后，由编制部门同有关部门对编制使用情况进行绩效评估。使用效益高且确有需要的，可重新核定周转池编制规模；效益不高的通过控制用编进入，逐步压缩规模直至完全收回，切实提高编制使用效益。

今年7月，国务院办公厅发

布了《国务院办公厅关于建立现代医院管理制度的指导意见》，要求在地方现有编制总量内，核定公立医院编制总量，逐步实行备案制。业内人士认为，医院备案制管理将逐步实行，而编制周转池作为公立医院一个崭新的编制管理方法，很有可能会逐渐推广。

● 坏消息

广西人民医院原院长张法灿被立案侦查

日前，南宁市良庆区检察院决定，依法以涉嫌受贿罪对广西自治区人民医院原院长张法灿（正处级）立案侦查，并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

据了解，张法灿1987年进入自治区人民医院工作，1998年3月至案发任该院院长兼党委副书记、硕士研究生导师、主任医师，先后荣获政府特殊津贴专家、全国五一劳动奖章、全国优秀医院院长、全区优秀共产党员等荣誉称号。进入今年下半年，便有消息传出张牵涉经济问题接受有关部门调查。

● 会议快讯

中国科学院资深院士陈可冀：

品茶：品文化 更品健康和效应

医师报讯（记者 陈惠）9月16日，“中国·汉典第一届茶疗健康论坛”在武夷山举办。与会专家达成共识：茶不仅是文化，更是一种保健“治未病”的科学，即茶疗。

中国中医科学院首席研究员及终身研究员陈可冀院士对茶道喜爱有加，他说：“柴米油盐酱醋茶，茶是生命和生活中不可或缺的一部分。每天饮茶，有醒神、清胃、消食之功效。”

据陈院士介绍，国家食品药品监督管理总局公布的以茶为主

要原料的保健食品有648种。茶多酚有益于预防动脉粥样硬化和延缓衰老、抑制突变和癌变，降低X射线对细胞的杀伤作用和转化作用、降血脂作用等。

香港茶疗学会卫明会长介绍了“中国茶疗法”。茶疗法是指单用一味茶叶组成单方或复方，用沸水冲泡或稍加煎煮后取其汤汁饮用，以防病治病的一种自然疗法。

卫明强调，茶疗并不针对任何病症；它需要对病情的准确判断、对茶性的深刻了解以及运

用茶疗法的丰富经验。

本届论坛，北京汉典科技林德良先生引用《茶经》、《大观茶论》等古代茶论经典，介绍了茶历史与茶文化。“茶当为中国第五大发明，是最伟大的发明之一。”林德良感慨。

国家非物质文化遗产传承人叶启桐表示，茶不仅是健康的饮品，是人与人之间交往的方式，同时具备医药功效，我们要发挥茶叶在保障健康中的作用。借助“一带一路”战略机遇，走出国门，让世界人民了解中国茶文化与茶疗效。

● 医院快讯

泰心医院成功实施腹主动脉瘤腔内隔绝术

医师报讯（通讯员 王鹏）日前，泰心医院血管外科联合麻醉科、介入中心为一名86岁患腹主动脉瘤的老人成功实施腹主动脉瘤腔内隔绝术（EVAR），目前患者已康复出院。

胡奶奶半月前突然感觉左腰背部疼痛，影响左下肢行走，经腹主动脉CT造影考虑为腹主动脉瘤，患者左腰背疼痛可能是因为腹主动脉瘤体部分穿透形成假性动脉瘤所致，瘤体可能随时破裂导致大出血而危及患者生命，需尽快进行手术，泰达国际心血管病医院血管外科李学东主任考虑患者高龄决定为其采取微创手术。

经过缜密的术前准备，术中仅通过腹股沟部5厘米切口完成手术，据李学东介绍，腹主动脉瘤被称为“腹腔内不定时炸弹”，65岁以上老人中发病率约为8.8%，和肥胖、高血脂、糖尿病、高血压等疾病有着密切关系，因此，预防动脉粥样硬化，控制血压、血脂维持在正常水平，定期体检，积极主动的预防和发现腹主动脉瘤至关重要。

精神医学明星阵容 叩开基层天地大门

两个月，39场基层项目，访遍全国13个省、30多座城市……

7月19日，“蒲公英”基层医师项目半年总结会在重庆市落下帷幕。短短两个月，“蒲公英”基层项目已经举办了39场，精神科专家的足迹遍布全国13个省、30多座城市。回首当初，简直不敢相信——在基层医院小、下乡困难大、精神科教育难等一系列劝阻声中，中华医学会精神医学分会继续教育协作组（以下简称CSP继教组）的全体专家们毅然决然地坚持选择走基层这一条路。遥想这一路的历程，艰辛仍历历在目。时至今日，全国已经有100多场次争相申请，颇觉安慰。

陆峥：讲师阵容庞大 重在能力培训

作为项目的总负责，CSP继教组的组长——陆峥教授介绍道，为了解决基层精神医学界存在的问题，蒲公英项目应运而生。该项目是CSP继教组与康弘药业的合作项目，主要针对全国基层精神卫生机构的医生进行能力培训，提高基层医生业务的能力，以实现为全国广大精神障碍患者

提供专业服务的最终目标。

作为项目的牵头人，陆峥教授还详细介绍了项目的整体概况，即项目组在全国设有一个顾问团，由张明园教授担任总顾问，由10位全国精神科顶级专家担任顾问，由47位中华医学会精神医学分会的常委、委员和各个省市的医学骨干担任讲师团。由

如此规模的全国精神科专家和康弘药业配合搭建的平台，在全国二三线城市进行基层培训，讲师具有一定的知名度、丰富的临床经验和学术造诣，同时由顾问专家制定统一的教材和课件，除了理论以外，项目还特设病例讨论环节，顺应了当下基层培训的目标和宗旨。

施慎逊：基层教育的重点在于解读指南、选用药物方案

作为顾问团成员之一，现任中华医学会精神医学分会的主委——施慎逊教授谈及项目存在的困难：“边远地区的路不太好走，基层医师的互动难度大”。因此，施慎逊教授提出了五点建议，希望全国成员们在执行本项目的过程

中能始终贯彻服务于基层的宗旨。尤其强调基层教育的重点在于如何解读指南、如何选用药物方案。

同时，施教授认为“蒲公英”基层项目作为CSP继教组2017年最大的项目，对于全国精神科未来的规划具有非常重要的意义，

因此，项目的计划应该更为详细，基层回访能够更多。他呼吁，“蒲公英”基层项目作为公益项目，所有的基层医师、项目的顾问团专家，以及参研的企业们都要满怀一颗“公益之心”。做好基层的公共教育，面向基层，服务基层。



陆峥 教授



施慎逊 教授



张明园 教授

张明园：希望继续教育持续一生的从医生涯

中国精神医学的泰斗、“蒲公英”基层项目的总顾问——张明园教授在受访时慷慨陈词：中国约有两万多名精神科医生，其中半数是在地市级以下的机构中工作，基层精神科资源少、能力弱，这对于我国当前本就稍显薄弱的精神科环境相当不利。张教授以自身的继续教育的经历——从医学院毕业至今已经50多年，如果没有继续教育，以当年的水平，现在考精神科医生肯定不合格的事例，呼吁全国精神科医生积极接受继续教育，从医生涯一直坚持继续教育。

另外，张教授着重强调了基层项目的优势，获得中华医学会重视，深受基层医院欢迎，切入了基层医生的真正需求。同时，项目具有特别灵活协调性，譬如集中邻近地点的医生和专家到交通方便之处召开会议。

对于项目未来的期许和寄望，张教授说，希望这是一个健康的项目、长寿的项目，健康项目是坚持科学，长寿项目是能够继续下去，成为一件长期的、必要的终身大事。

